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Invenţia se referă la tehnica de măsurare şi la radioelectronică şi poate fi utilizată pentru reproducerea cu precizie mare 
a admitanţelor flotante reprezentate în coordonate carteziene. 
Este cunoscut convertorul de impedanţă, care conţine un amplificator diferenţial cu impedanţe de intrare înalte, un 
amplificator programabil şi un defazor, toate fiind conectate în cascadă, precum şi două convertoare tensiune-curent, 
conectate cu intrările la ieşirea defazorului, iar cu ieşirile – la intrările amplificatorului diferenţial. Convertorul asigură 
reproducerea impedanţelor flotante comandate în tensiune reprezentate în coordonate polare cu reglarea independentă a 
modulului şi a fazei impedanţelor reproduse [1].  
Dezavantajul acestui convertor constă în imposibilitatea reproducerii admitanţelor flotante reprezentate în coordonate 
carteziene cu posibilitatea reglării independente a componentelor activă şi reactivă ale admitanţei reproduse. 
Dezavantajul remarcat împiedică utilizarea convertorului în dispozitive pentru măsurarea impedanţei şi admitanţei în 
coordonate carteziene, cât şi în alte dispozitive radioelectronice care necesită utilizarea admitanţelor de acest tip. 
Problema pe care o rezolvă invenţia propusă constă în crearea unui convertor, care să permită reproducerea admitanţelor 
simulate flotante cu orice caracter reprezentate în coordonate carteziene cu reglarea independentă a componentelor 
activă şi reactivă. 
Convertorul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine două contacte, un 
amplificator diferenţial conectat la contacte, un defazor, un amplificator programabil, conectat cu intrarea la ieşirea 
amplificatorului diferenţial, iar cu ieşirea la intrarea defazorului, un bloc de conversie tensiune-curent. Noutatea 
invenţiei constă în aceea că convertorul conţine suplimentar un al doilea amplificator programabil, conectat cu intrarea 
la ieşirea primului amplificator diferenţial, şi un al doilea amplificator diferenţial, conectat cu intrările la ieşirea 
defazorului şi la ieşirea celui de-al doilea amplificator programabil, totodată blocul de conversie tensiune-curent este 
conectat cu intrarea la ieşirea amplificatorului diferenţial şi constă din două convertoare tensiune-curent cu coeficienţi 
de conversie egali, de semn opus, ieşirile cărora sunt conectate respectiv la primul şi al doilea contact. Ambele 
amplificatoare programabile asigură coeficienţi de transfer reglabili cu valori pozitive şi negative, iar defazorul asigură 
un defazaj de 90°. 
Rezultatul invenţiei constă în aceea că convertorul creat permite reproducerea admitanţelor simulate flotante cu orice 
caracter reprezentate în coordonate carteziene cu reglarea independentă a componentelor activă şi reactivă. 
Invenţia se explică prin desenul din figură în care este reprezentată schema convertorului. 
Convertorul de admitanţă conţine amplificatorul diferenţial 1 conectat cu intrările respectiv la contactele 2 şi 3, 
amplificatoarele programabile 4 şi 5 conectate cu intrările la ieşirea amplificatorului diferenţial 1, defazorul 6 conectat 
cu intrarea la ieşirea amplificatorului programabil 4, amplificatorul diferenţial 7 conectat cu intrările respectiv la ieşirea 
defazorului 6 şi la ieşirea amplificatorului programabil 5, precum şi convertoarele tensiune-curent 8 şi 9 conectate cu 
intrările la ieşirea amplificatorului diferenţial 7, iar cu ieşirile – respectiv la contactele 2 şi 3. 
Dispozitivul funcţionează în modul următor.  
Amplificatorul diferenţial 1 creează la ieşire o tensiune U1:  
U1 = KDA ⋅ Ui,  (1) 
unde Ui este tensiunea de intrare a amplificatorului diferenţial 1; 
KDA – coeficientul diferenţial de amplificare al amplificatorului diferenţial 1.  
Tensiunea U2 la ieşirea amplificatorului programabil 4 este: 
U2 = K1 ⋅ U1 = K1 KDA Ui,  (2) 
unde: K1 este coeficientul de amplificare al amplificatorului programabil 4. 
Defazorul 6 posedă un coeficient de transfer unitar şi asigură un defazaj al semnalului de 90°. Tensiunea U3 la ieşirea 
defazorului 6 constituie: 
U3 = U2 ⋅ ej90° = j ⋅ U2 = j K1 KDA Ui,  (3) 
unde j este unitate imaginară; 
e – baza logaritmului natural (e= 2,7…).  
Tensiunea U4 la ieşirea amplificatorului programabil 5 cu coeficientul de transfer K2 constituie:  
U4 = K2 ⋅ U1 = K2 KDA Ui.  (4) 
Amplificatorul diferenţial 7 produce la ieşire o tensiune U5: 
U5 = KDA2 ⋅ (U4 - U3) = KDA2 (K2 KDA Ui - j K1 KDA Ui) = KDA2 K DA Ui ( K2 - j K1),  (5) 
unde KDA2 este coeficientul diferenţial de amplificare al amplificatorului diferenţial 7.  
În cel mai simplu caz KDA2 = KDA = 1 şi relaţia (5) ia forma: 
U5 = (K2 – j K1)Ui.  (6) 
Convertoarele tensiune-curent 8 şi 9 efectuează conversia tensiunii U5 în curenţii I1, I2 care posedă valori egale şi 
direcţii opuse în raport cu ieşirile convertoarelor 8 şi 9. Aceşti curenţi curg prin contactele 2 şi 3, formând curentul de 
intrare al convertorului Ii: 
Ii = I1 = I2 = Yc ⋅ U5 = Yc (K2 – j K1)Ui,  (7) 
unde Yc este admitanţa de transfer a convertoarelor tensiune-curent 8 şi 9. 
Admitanţa Yi reprodusă de convertor la contactele 2 şi 3 se determină:  
Yi = Ii/Ui = Yc (K2 – j K1) ≡ Gi + j Bi,  (8) 
unde: Gi = YcK2 este componenta activă a admitanţei reproduse; 
Bi = -YcK2 – componenta reactivă. 



a 2007 0054 2 of 2 
 
După cum rezultă din relaţia (8), valoarea componentei active Gi a admitanţei reproduse depinde direct proporţional de 
coeficientul de transfer K2 al amplificatorului programabil 5, iar valoarea componentei reactive Bi – de coeficientul K1 
al amplificatorului programabil 4. Reglarea coeficienţilor de transfer K1 şi K2 ai amplificatoarelor programabile 4 şi 5 
constă în variaţia independentă a componentelor activă şi, respectiv, reactivă ale admitanţei reproduse Yi. 
Deoarece curenţii I1, I2 au valori egale şi constituie curentul Ii care curge prin admitanţa reprodusă Yi, rezultă că 
impedanţele de mod comun între contactele de intrare 2, 3 şi masă posedă valori infinite, ceea ce asigură caracterul 
flotant al admitanţei reproduse. 
În calitate de exemplu de implementare practică poate servi cazul în care Yc=1Ω-1, K1, K2 variază în intervalul de valori 
-1...1. Atunci, conform relaţiei (8), la variaţia coeficientului K2, componenta activă Gi a admitanţei reproduse Yi va 
varia în intervalul de valori Gi=(-1…+1)Ω-1, iar la variaţia coeficientului K1 componenta reactivă jBi a admitanţei 
reproduse Yi va varia în intervalul de valori jBi=j(-1…+1)Ω-1.  


